

Hodnocení časopisu Československá psychologie, roč. XIV, 1970

Československá psychologie, časopis pro psychologickou teorii a praxi, ročník XIV, 1970 obsahuje 587 stran textu. Bylo publikováno celkem 24 studií. V 5. čísle byla publikována v překladu práce V.A.Krutěckého "Rozvíjení leninských myšlenek v sovětské psychologii schopností", věnovaná 100. výročí narození V.I.Lenina. Ve spolupráci se zahraničními autory byly publikovány další dvě práce, a to studie lidského asociálního učení /V.B.Cervin, J. Kožený/ a Řešení senzorickeho konfliktu ve vývoji vnímání /A.D.Pick a H.L.Pick, Jr./.

Mezi publikovanými studii jsou jak práce teoretické, práce experimentálně metodicky zaměřené i práce mající charakter odborného referátu. Pokud se týká jednotlivých oblastí, pak lze říci, že studie řeší problémy psychologie osobnosti /8/, psychologie sociální /5/, psychologie pedagogické /3/, psychologické diagnostiky /3/, obecné psychologie /1/, psychologie vývojové /1/, psychologie zdravotnické /1/, dějin psychologie /1/ a psycholinguistiky /1/.

Uvážíme-li, že články z oblasti psychologie práce a psychologie zdravotnické jsou publikovány převážně v jiných časopisech, pak je otázkou, zda tento přehled reprezentuje skutečný stav výzkumu v různých odvětvích psychologie. Pro tento rozbor by však bylo třeba srovnání několika ročníků časopisu.

Velmi podnětným činem redakce časopisu Čs. psychologie bylo, že v tomto ročníku byly brzo publikovány zkrácené verze 32 sdělení z 1. Psychologických dnů, konaných v lednu 1970. Snahou redakce bylo umožnit čtenářům rychlou a pokud možno komplexní orientaci i probíhajících experimentálních a teoretických pracích.

Předběžných a metodických sdělení bylo uveřejněno 12. V oddílu Diskuse byly v tomto ročníku zveřejněny příspěvky zejména k problematice psychodiagnostických metod.

Značná pozornost byla věnována informování o nových publikacích. Bylo recenzováno celkem 72 publikací jak z hlavních světových jazyků, tak i např. z rumunštiny a polštiny.

V oddíle Psychologie u nás a jinde byly převážně publikovány zprávy o psychologii v Československu a v nevelkém rozsahu i v zahraničí.

V uplynulém roce bylo věnováno 78,3% rozsahu časopisu tj. 460 stran článkům a předběžným a metodickým sdělením. Hlavní část obsahu časopisu tvoří tedy původní vědecká a odborná sdělení.

Publikované práce po stránce odborné i ideové mají v průměru dobrou úroveň. Jak po stránce obsahové, tak i formální je vidět, že je výběru příspěvků i spolupráci s autory věnována náležitá péče. Je patrná snaha zvyšovat úroveň časopisu, která již tak je na standardní úrovni zahraničních časopisů. Studie publikované v Čs. psychologii pokrývají značně širokou oblast psychologické teorie a praxe; jsou proto dosti tematicky rozmanité. Přesto se však časopis vytvořil a udržuje svůj specifický profil v porovnání s dalšími psychologickými periodickými publikacemi v Československu.

V jednotlivých oddílech byly publikovány rovněž práce a příspěvky slovenských psychologů.

K informování světové odborné veřejnosti s výsledky vědecké práce československých psychologů slouží obsáhlejší cizojazyčné souhrny původních prací a abstrahování obsahu časopisu pro Current Contents, Behavioral, Social and Management Sciences. Zlepšením by v tomto směru bylo, kdyby tabulky, grafy a obrázky u jednotlivých studií byly opatřeny popisy ve třech jazycích.

Závěrem lze říci, že časopis Československá psychologie má vyrovnanou úroveň jednotlivých čísel a odpovídá zvýšeným požadavkům vědeckým, odborným i společenským.